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Abstract 

The artistic anatomy forms fundamental of the education in the faculties of plastic art and design, 

because it has always been considered that, the essential knowledge of the interior of the human body can 

help to the harmonious and expressive rendering of the external beauty. The study of the artistic anatomy 

underlines the fact that the human body is a wonderful construction, a logical architecture, a functional 

structure that requires a plastic attention and a clear perception in its rendering. 

Key-yords: artistic anatomy, visual arts, art class, teaching system, educational objectives, artistic 

knowledge, the disciplines of plastic education.  

Din toate timpurile şi până astăzi anatomia artistică rămâne a fi una dintre disciplinele 

fundamentale ale învăţământului la facultăţile de arte vizuale. Pe bună dreptate, se consideră că 

esenţiala cunoaştere a interiorului corpului uman poate ajuta la redarea armonioasă şi expresivă a 

frumuseţei exterioare, deoarece corpul omenesc este o minunată construcţie, o arhitectură logică, 

o structură funcţională care cere o atenţie plastică şi percepere clară în redarea ei. Acest fapt 

demonstrează o dată în plus însemnătatea unui studiu mai aprofundat în acest domeniu 

ştiinţifico-artistic.  

Diferenţa de anatomia medicală constă în ajutorul vădit la reprezentarea figurii umane: 

pozitia oaselor, proporţiile lor, rolul lor fizic, punctele de contact ale muşchilor. Anatomia 

artistică se ocupă de funcţiile unor părţi ale corpului, de deformaţiile corpului aflat în mişcare şi 

ajută artistul să-şi dezvolte capacitatea de a reda figura umană [2].  

Această ştiinţă s-a născut în Europa, în epoca Renaşterii, ca rezultat al colaborării artiştilor 

şi cercetătorilor din domeniul medicinii. Pe parcursul anilor şi-a păstrat importanţa şi astăzi, 

deoarece, pe lângă ilustrarea cunoştinţelor de morfologie, reprezintă baza pregătirii artiştilor din 

domeniul artei figurative. 

Reprezentarea ideală a corpului uman specifică artei clasice greceşti şi a celei din perioada 

elenistică a servit ca exemplu timp de mai multe secole. Aceste lucrări dau dovadă de cunoştinţe 

artistice vaste şi temeinice, care au luat fiinţă în baza concepţiei ce pune omul în centrul lumii şi 

în care un loc principal îl ocupă cultura fizică. 

Căderea Imperiului Roman a atras după sine schimbarea culturii vizuale în redarea 

corpului uman. Majoritatea artiştilor au urmat anumite tipare, astfel încât operele de artă 

executate mai ales la comanda bisericii au fost realizate conform unor stricte canoane 

iconografice. În manuscrisele medicale din Evul Mediu găsim desene schematice ce pun accentul 

doar pe text decât pe imagine. Diferenţa în reprezentările plastice se datora doar observaţiilor 

individuale şi reflecta talentul personal al fiecărui artist în parte [1]. 

În perioada renastencistă europeană, accentul esenţial a fost pus pe individualitatea umană 

şi, ca urmare, reprezentarea corpului uman a reapărut din nou în prim-plan. Artiştii de la 

începutul epocii Renaşterii au colaborat adeseori cu reprezentanţii ştiinţei. Acest lucru a 

însemnat un pas important, deoarece artiştii, până atunci consideraţi meşteşugari, au păşit în 
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rândul oamenilor de ştiinţă. Printre marile realizări ale Renaşterii italiene se numără atât 

anatomia artistică, bazată pe cunoştinţe medicale, cât şi apariţia reprezentării perspectivale, 

bazată pe teoriile matematicii şi geometriei. 

Printre artiştii de seamă ai acestei epoci se remarcă: Leonardo da Vinci (1452-1519), 

Michelangelo (1475-1564), Rafael (1483-1504). Pentru ei, desenul a reprezentat un instrument al 

cunoaşterii şi înţelegerii lumii, iar rezultatele obţinute au fost fructificate cu succes în operele 

artistice. Studiile şi desenele lor anatomice au fost mult superioare desenelor altor anatomişti din 

această epocă, nu numai din punct de vedere al reprezentării, ci şi al preciziei anatomice. 

Leonardo da Vinci, pe lângă reprezentarea şi descrierea fenomenelor anatomice, a studiat 

funcţionarea oaselor, muşchilor şi organelor interne. Astfel, pe bună dreptate, putem afirma că 

operele acestor mari artişti reprezintă repere exemplare pentru ştiinţă şi artă [4]. 

Pe durata secolului XVI, artiştii au încercat să prezinte în operele lor rezultate avansate în 

domeniul ştiinţei, în acest scop întemeind instituţia Academiei. Prima organizaţie de acest gen a 

fost fondată în 1563, la Florenţa. Aici, aşa discipline ca: geometria, perspectiva şi anatomia au 

fost considerate baza artelor vizuale. Rezultatele ştiinţifice au fost puse în slujba artelor. De 

asemenea, ştiinţa anatomiei s-a îmbogăţit cu numeroase descoperiri, o contribuţie însemnată 

revine medicului Nicholas Tulpius (1593-1674), din Amsterdam. El este invocat de celebra 

pictură a lui Rembrandt, numită „ Lecţia de anatomie a doctorului Tulp”. În această perioadă au 

apărut numeroase desene realizate prin tehnica gravurii în cupru. Rubens (1577-1640), de 

exemplu, a realizat diverse variante pentru ucenicii lui, reprezentând funcţionarea anumitor 

muşchi ai corpului uman, detalii multiplicate în această tehnică. 

Anatomia artistică înseamnă, în primul rând, cunoştinţe specifice despre organismul nostru 

şi este o ştiinţă care studiază structura, funcţionarea şi aspectul formal al corpului uman. Pentru 

executarea studiilor avem nevoie de cunoştinţe fundamentale în domeniul desenului artistic, 

deoarece la dobândirea cunoştinţelor dorite ajungem prin cunoaşterea şi înţelegerea situaţiilor 

complexe spaţiale. Sarcina desenului este reprezentarea spaţiului într-un plan de imagine 

delimitat. Artistul trebuie să reducă cele trei dimensiuni la doar două, deci trebuie să cunoască 

atât legile spaţiului şi planului, cât şi interacţiunile lor. Pentru a obţine rezultate, este nevoie de 

înţelegerea formelor şi de clarificarea corelaţiilor din structura lor. Prin urmare, numai desenul 

realizat după model poate să fie eficient, simpla copiere a figurilor nu este suficientă. 

De asemenea, omul şi viaţa lui se afla într-o permanentă varietate de manifestări 

psihologice: diverse impresii, gânduri, emoţii, sentimente. Imaginea umană reprezintă sarcina 

centrală în compartimentul educaţiei plastice şi în opera de creaţie individuală a mai multor 

artişti. În toate timpurile aceşti factori au alcătuit conţinutul principal al artei plastice. Orice artist 

care e provocat să abordeze tematica portretului, figurii umane sau unei compoziţii de subiect, 

încearcă să redea veritabil nu numai aspectul exterior (fizic al persoanelor înfăţişate), ci şi să 

dezvăluie lumea lor interioară. 

Cu toate acestea, pentru a aborda crearea portretului sau figurii umane ca subiect tematic, 

care reflectă viaţa si sugestia umană, e necesar: a studia şi cunoaste structura, constructia 

anatomică a capului şi figurii umane; a înţelege corect relaţia şi interacţiunea formelor şi 

detaliilor; a percepe particularităţile şi trăsăturile de bază, inerent ce vârstă posedă aceste 

persoane. Prin exerciţii constante e necesar de a stăpâni abilitatea profesionistă, care, la rândul 

său, necesita o muncă asiduă si atentă în executarea sarcinilor artistice în domeniul desenului şi 

picturii. 



 

226 
 

În prezent, sarcina primordială de îmbunătăţire a calităţii de predare a artei plastice prevede 

creşterea eficacităţii instruirii şi dezvoltarea legăturilor interdisciplinare (desen, pictură, anatomie 

artistică, compoziţie). O astfel de abordare nu numai că îmbunătăţeşte sinteza materialului 

educaţional, ci sporeşte eficienţa transferului de informaţie necesară; contribuie la formarea unei 

viziuni globale holistice în rândul studenţilor; dezvoltă capacitatea de rezolvare a problemelor 

artistico-plastice. 

În sistemul de predare, unul dintre obiectivele educaţionale este dezvoltarea sentimentului 

plastic şi a percepţiei spaţiale care se rezolvă prin intermediul disciplinelor de specialitate. 

Aceste discipline trebuie să apară în procesul educaţional într-o unitate indisolubilă, datorită 

chiar conţinutului lor (anatomia plastică oferă cunoştinţe despre structura internă şi conţinutul 

formelor, sculptura dezvoltă gândirea spaţială, desenul formează abilităţi de reprezentare 

proporţională pe plan bidimensional, compoziţia oferă posibilitatea de a combina toate 

componentele untr-un intreg. Desenul, în această ierarhie, poate fi evidenţiat ca o disciplină 

importantă ce formează anume acel studiu profund în aspectul constructiv al formelor reale. 

În compartimentul educaţiei plastice, desenul este punctul culminant al picturii, sculpturii 

şi arhitecturii, el formează sursa şi rădăcina oricării ştiinţe. Desigur, nu ar trebui să ne gândim că, 

într-o schiţă sau desen de studiu nu se poate atinge dezvăluirea conţinutului din lumea interioară 

a persoanei, starea sa de spirit. Dimpotrivă, o schiţă sau desen competent este îmbogăţit prin 

expresia proprietăţilor interne ale modelului. Uneori, schiţa din natură a unui artist se dezvoltă în 

continuare într-un portret al unui conţinut, cu mult mai profund decât la început. Cu toate 

acestea, trebuie de menţionat că o astfel de iscusinţă nu apare spontan, soluţia cea mai bună în 

redărea unei stări psihologice complexe poate fi obţinută doar prin stăpânirea unei familiarizări 

profesioniste în domeniul desenului. 

Una dintre direcţiile strategice de consolidare a relaţiilor interdisciplinare este alinierea 

logică a succesiunii sarcinilor şi, în unele cazuri, sincronizarea acestora. De exemplu, o sarcină 

de redare a portretului în cursul unui desen este precedată în mod ideal de un studiu al 

construcţiei craniului şi muşchilor capului, în orele de anatomie plastică. Capul şi figura unei 

persoane formează o combinaţie de forme atât de complexe, inepuizabil de diverse, infinit de 

mobile şi expresive, încât este dificil să denumim orice alt obiect al naturii cu o asemenea 

structură plastică. Aspectul fizic al unei persoane precizează şi vizual constată: vârsta ei, starea 

sănătăţii, caracterul, profesia, obiceiurile. Prin diverse mişcări ale muşchilor şi scheletului 

capului, gâtului, brâului de umăr, întregului corp poate fi redata starea de spirit şi cea emoţională 

a acestei persoane [3]. 

Cu toate acestea, pentru a crea imaginea reală a unui subiect uman, reeşind din ansamblul 

proprietăţilor sale fizice şi spirituale, e necesar de a stăpâni liber mijloacele principale de 

exprimare. Cu cât sunt aplicate mai profund cunoştinţele din acest domeniu: structura capului şi 

figurii umane, proporţiile, mişcarea, forma în ton şi culoare, cu atât se va ajunge mai aproape de 

rezolvarea sarcinilor plastice ale portretului şi expresiei complete în compoziţie. Dobândirea şi 

stăpânirea de către studenţi a cunoştinţelor în domeniul bazelor anatomiei artistice acordă un 

ajutor esenţial la realizarea principiilor de bază în redarea imaginii figurii şi portretului uman. 

Studiul cursului respectiv oferă, pe lângă cunoştinţe teoretice, abilităţi de ordin specific în 

domeniul artelor plastice. Prin munca manuală sunt create opere de artă aplicată, iar munca 

practică de schiţare a muşchilor, oaselor, tiparelor de postură, mişcărilor efectuate de oameni şi 

animale completează şi dezvoltă aceste abilităţi. Desenul anatomic contribuie la o mai bună 

memorare a structurilor anatomice şi dezvoltă un desen semnificativ din natură şi în baza 
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memoriei vizuale. Cu cât nivelul de pregătire al studenţilor este mai avansat, cu atât rezultatul 

este mai mare în stăpânirea cunoştinţelor de anatomie, şi invers. 

Pentru orice artist principala metodă de percepţie a lumii înconjurătoare este redarea şi 

exprimarea intr-un limbaj plastic adecvat. În cazul studierii corpului uman, acest factor capată o 

prioritate deosebită. Cunoaşterea teoretică este acumulată, păstrată şi înviorată în memorie, sub 

formă de imagini vizibile, datorită studiilor şi schiţelor grafice. Înainte de a trece la un desen de 

lungă durată, la început de toate, trebuie de obişnuit a lucra sistematic la indeplinirea „schiţelor 

rapide”. Dintre toate tipurile de desen, schiţa este cea mai conchisă, ea necesită transferul a celor 

mai importante componente ale naturii, celor mai generale expresii ale structurii, formei şi 

specificului anatomic. Prin urmare, în cursul desenului artistic, la realizarea schiţelor grafice a 

diferitelor proprietăţi ale subiectului uman, este necesar să fie selectate doar cele mai esenţiale 

momente plastice, fără de care este imposibil de a transmite caracteristica modelului ilustrat. 

Acest aspect general, la început, apare în formă de contur liniar. Concluzia aparentă subliniază, 

odată în plus, că schiţa transmite în mod clar poziţia componentelor principale ale corpului uman 

şi corelaţia lor reciprocă. De exemplu, persoana ilustrată se află în poziţie de dinamică, e cazul 

de a observa şi prompt de a reda această mişcare în aspect liniar. Orice poziţie a modelului 

necesită transferul structurii şi interconectarea principalelor „forme mari”, care se exprimă în 

dimensiuni exacte a relaţiilor proporţionale corecte [5]. 

Bineînţeles, succesul în acest caz revine unei comparaţii permanente şi neobosite a tuturor 

părţilor proporţionate între ele, şi, comparativ, către tot întregul. Deci, în o asemenea schiţă, se 

va avea grijă de a transmite structura generală a componentelor figurii umane, cât şi pentru a 

exprima trăsăturile individuale inerente acestei persoane. Natura unei soluţii corecte depinde şi 

de timpul de care dispunem în fiecare caz aparte. Schiţele sunt realizate nu numai din natură, ci 

şi pe baza memoriei vizuale. Aceste schiţe poartă un caracter foarte util şi sporesc evoluarea 

abilităţilor imaginaţiei plastice.  

Un mare beneficiu în acest sens este practicarea desenului în diverse materiale. Adesea, 

materialul nou ajută la o înţelegere mai profundă privind nu numai tehnica de interpretare, ci şi 

problemele artistice de rezolvare a formelor, relaţiilor spaţiale, iluminării. Materialul principal şi 

permanent aplicat pentru desenul la schiţe, ca în general şi la orele de desen, este creionul de 

gradaţie „moale” (B). În plus, este foarte util de a aplica si alte instrumente de desen: carbunele 

de desen, creta colorată de tip pastel, desenul în peniţă cu laviuri de tuş, carbunele de desen 

aplicat concomitent cu o vopsea de acuarelă neagră sau maro închis, care conturează imediat 

masele principale ale clarobscurului. 

De obicei, schiţele la început se dovedesc a fi nu prea reuşite, dar, realizate în mod regulat, 

devin mai clare şi înţelese. Ochiul se dezvoltă treptat, devine mai uşor de captat şi transmis 

proporţiile şi postura modelului, relaţia şi locaţia părţilor figurii şi ale capului. Mâna devine mai 

dibace şi precisă, schiţele sunt din ce în ce mai adevărate şi mai expresive. O astfel de pregătire 

constantă este necesară pentru un artist plastic, la fel, ca şi exerciţiile zilnice pentru muzician. 

Este extrem de important pentru fiecare artist de a dezvolta o viziune holistică, capacitatea de a 

percepe natura în acelaşi timp. În acest sens, munca sistematică asupra schitei joacă un rol 

enorm. Această abilitate de a vedea imaginea într-un întreg trebuie să persiste în orice lucrare de 

lungă durată: şi în desen, şi în pictură. 

În educaţia contemporană plastică, anatomia artistică se include organic, deoarece are un 

rol important ca şi în urmă cu câteva decenii. În ultimii ani a crescut interesul faţă de această 

disciplină, deoarece arta figurativă se numără şi astăzi printre primele tendinţe artistice. 
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Informaţiile vizuale înregistrate reprezintă trepte importante în interpretarea şi înţelegerea 

valorilor trecutului, constituind în continuare cunoştinţe indispensabile pentru artiştii 

contemporani care lucrează în mod predilect cu forma antropomorfă. Ştiinţa şi arta sunt 

discipline diferite, dar pentru aparenţa unor noi viziuni plastice e indispensabil dialogul acestor 

două câmpuri importante ale cunoaşterii. De asemenea, aspectul gândirii interdisciplinare nu 

înseamnă doar o simplă fuzionare metodologică, ci sinergia diferitelor aspecte bazate pe 

înţelegerea şi respectul reciproc al rezultatelor disciplinelor ce intră într-un dialog comun şi 

benefic. 
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Abstract 

By researching, analyzing the theories and definitions of creativity, we can generalize the 

particularities of creative artistic abilities, specific to students at the Faculty of Fine Arts and Design, 

which can be developed within specialized disciplines. These are: flexibility, fluidity and originality. 

Key-words: creativity, flexibility, fluidity, originality. 

Creativitatea este o condiţie necesară fiecărei persoane încadrate în sfera creaţiei artistice sau 

a educaţiei artistice. În literatura de profil psihopedagogic întâlnim mai multe abordării, teorii, 

definiţii ale creativităţii, care pornesc de la factorii de natură psihofiziologică, biologică, socială 

etc. Majoritatea acestor studii se referă la creativitate ca o capacitate universală a omului. Dar 

care sunt punctele de reper în abordarea creativităţii artistico-plastice? 

• Creativitatea – abordări generale 

Punctele-cheie în cercetările psihopedagogice asupra creativităţii sunt: 

- definirea conceptului de creativitate; 

- condiţiile şi factorii creativităţii; 

- procesul creativ; 

- produsul creativ. 

În literatura de specialitate sunt numeroase lucrări fundamentale pentru psihologia 

creativităţii, realizate de J. P. Guilford, C. W. Taylor, A. Osborn, E. P. Torranse, A. Maslow, C. 

Rogers, R. J. Sternberg, T. Amabile ş. a. 

J. P. Guilford este reprezentantul teoriei intelectualiste a creativităţii, propunând ca 

definitori ai creativităţii factorii intelectuali: fluenţa, flexibilitatea minţii, sensibilitatea la 

probleme, abilitatea de sinteză, abilitatea de analiză, reorganizarea şi redefinirea, complexitatea, 

abilitatea de evaluare. J. Guilford nu neagă şi factorii de altă natură – motivaţionali şi 

temperamentali [apud 3, pp. 35-36]. 

O altă direcţie este teoria umanistă a creativităţii, promovată de C. Rogers şi A. Maslow, 

care consideră ca fiecare om are un potenţial creativ şi doar aşteaptă condiţiile pentru a se 

exprima. Unul dintre reperele acestei teorii este actualizarea de sine, definită ca „...dorinţa 


